

禾下乘凉梦 一梦逐一生

怀念袁隆平

新华社记者 袁汝婷 刘良恒 周勉

多台仪器。

回望袁老一生，宏愿并非一时头脑发热，而是一代中国知识分子对家国命运的情怀和担当。这是一条艰辛求索的路。质疑、失败、挫折，如家常便饭；误解、反对、诋毁，曾如影随形。

他默不作声，背上腊肉，转乘几日火车，去云南、海南、广东，重复一场又一场试验。

为稻种追寻温度与阳光，就像候鸟追着太阳！

粮稳，则天下安。水稻种植是应用科学。对科学家袁隆平而言，国家和人民的需求至高无上，技术手段不断更迭，但所有工作的出发点始终是丰收。

近年，杂交水稻年种植面积超过2.4亿亩，年增产水稻约250万吨。中国以无可辩驳的事实向世界证明，我们完全可以靠自己养活14亿人。

国土在，且厚，不可当也。

（二）我是洞庭湖的麻雀，更要做太平洋的海鸥。

5月22日下午，灵车缓缓驶出医院。长沙宽阔的主干道上，许多车停下来鸣笛致意，人们涌上街头，齐声呼喊：袁老，一路走好！

此时此刻，联合国粮农组织总干事屈冬玉在网络上写下：一生修道杂交稻，万家食粮中国粮。我敬爱的大师千古！

反饥饿，不仅是中国人的斗争，也是全世界人民的斗争。世界粮食计划署最新发布的《2021年全球粮食危机报告》显示，2020年在55个国家/地区内至少有1.55亿人陷入危机级别或更为严重的突发粮食不安全状况。

面对全球粮食危机，我们无法置身事外，不能无动于衷。

海外人士说，这位老人研究的，是根除饥饿的东方魔稻。

如今，东方魔稻，在全球40余个国家种植超过800万公顷。

2010年，时任世界粮食计划署执行总干事乔塞特·希兰写道：人们问我为什么如此有信心可以在我们这一代消除饥饿，中国就是我的回答。

2017年2月，《自然·植物》杂志发文认为，中国的水稻生物学、遗传学和群体基因组学研究引领世界水稻乃至作物科学研究。

一位科研工作者，为何有超越国界的魅力、领先世界的技艺？

当你看见非洲岛国马达加斯加的新版货币，你会更加理解 货币图案是杂交水稻，它让这

个曾有200万人面临饥荒的国家，结束了进口大米的历史。

杂交水稻，成为解决全球粮食短缺问题的中国方案。让全世界吃饱饭，是中国农业科学精神的诠释，对人类命运共同体的注解。

发展杂交水稻，造福世界人民 这是袁隆平毕生的夙愿。

他说：我是洞庭湖的麻雀，更要做太平洋的海鸥。

他，做到了！

（三）真如少年

5月23日上午，长沙明阳山殡仪馆。细雨霏霏，祭奠者排起长队。

人潮中，有许多手持鲜花、从四面八方赶来的莘莘学子。他们面庞青涩，神情肃穆，安静有序地跟着队伍一步步前移，然后，深深鞠躬。

一天前，当灵车驶过长沙街头，许多青年齐声呼喊：袁爷爷，一路走好，一路走好！

同一时间，无数人在网络上默契地传递同一句话，袁爷爷，我一定好好吃饭。

一群年轻人，以纯真的承诺，告慰一位老人至诚的梦想。

袁隆平生前，每一次在青年人中公开亮相，都堪比大型追星现场。尖叫、鲜花、掌声

在95后00后眼中，他是当之无愧的国民偶像、顶流明星。

我与他好像有过一面之缘，在饭桌上，在课本里。明明素未谋面，我却泪流满面，像失去了爷爷一样 一位91岁的老人，为何成为中国青年热爱如斯的网红？

没有比手中有粮心中不慌更踏实的安全感，这是最简单的道理，最直白的表达。

没有比喜看稻菽千重浪更持久的喜悦感，这是最生机勃勃的画面，最扣人心弦的憧憬。

那些身处大千世界、见识五彩斑斓的年轻人，总是被袁隆平人格中最朴素的力量击中

那就是真，真如少年。

他倔强，在千百次的失败中依然坚信，世界上必然有一粒种子，可以战胜饥饿；

他坦诚，功成名就后，面对测产失败全无包袱，跌跤就跌跤，再爬起来就是了；

他幽默，步入鲐背之年，总是自称90后，笑言要和青年研究者比比脑瓜子；

他活跃，过了80岁，还能在气排球比赛中打满全场，而且担任主攻手；

他浪漫，工作至深夜，会心血来潮拉着夫人的手奔到河边，跃入水里畅游；

你们正值如花的年龄，也正是充满梦想的时候。但是，仅仅停留于做梦是不够的，我希望你们要树立理想，并努力为实现理想而奋斗。这句对大学新生的寄语，敲响了无数中国青年的心房。

（四）袁隆平走了，袁隆平星依然闪耀

时针拨回5月22日上午，弥留之际，亲友围在袁隆平床边，唱起他最喜欢的歌。

他走得安详，嘴角带着笑。有人说，袁老那么思念母亲，终于回到了母亲的怀抱。

还有人说，他一定是进入了梦乡。梦里的稻穗比高粱还高，穗粒比花生还大，风轻轻吹过，袁老戴着草帽，就坐在稻穗下乘凉。

禾下乘凉梦，一梦逐一生。这是袁隆平的梦，也是后来者的梦。

他没有留下最后的话语。可他想说的，人们却能看懂

从云贵高原到华北平原，从洞庭湖到江南水乡，无数农民还在等待第三代杂交水稻从试验田走向生产田；在新疆、山东、黑龙江等地，已有超过10万亩海水稻试验田丰产，许多角落还在等待再造亿亩良田的理想步步实现。

未竟的事业，科学的价值，正待我们去坚守，拼搏，开掘。

书本里长不出水稻，只有田里才长得水稻。这是袁隆平送给年轻科研工作者的成长秘诀。

唯有实践，方不辜负真理。即使身处重病之中，袁隆平最牵挂的还是科研。

入院之初，他每天都问医务人员：天晴还是下雨？今天多少度？有一次，护士回答28。袁隆平急了：这对第三代杂交稻成熟有影响！

他病重时念念不忘的，是叮嘱学生们要把杂交水稻事业发展好。

这是一位科学家的本色 爱国为民、刻苦钻研、全心奉献。直到生命最后一刻，袁隆平仍在奋力燃烧自己，烛照后学。

生命有尽头，科学无止境。

一代科学巨擘陨落，留下丰富的精神遗产，激励一代代科研工作者以梦为马，不负韶华！

你听！

传承的决心，如稻穗饱满。

我追的星陨落了，会有更多的星亮起。

青春的誓言，如稻苗蓬勃。

请放心，您这位90后没有完成的，还有其他90后顶上！

袁隆平走了，袁隆平星依然闪耀。

鱼水情深话别离

茶盘口村欢送桑植县卫生健康局驻村帮扶工作队侧记

本报记者 向文 通讯员 钟昱

5月17日一大早，桑植县沙塔坪乡茶盘口村村民齐聚村部大院，欢送桑植县卫生健康局驻村帮扶工作队。在院子里，村民们簇拥在队员们身边，一声声真诚的感谢，一个个深情的拥抱，用最淳朴的方式表达着依依不舍的心情。

欢送仪式上，村民把写有“精准扶贫办实事 呕心沥血暖民心、驻村帮扶解民忧 圆了世代路桥梦”的两面锦旗送到工作队员手中，感谢工作队几年来为茶盘口村的脱贫工作所做出的贡献。

我们知道工作队今天要离开茶盘口，特意来送他们，同时也感谢村里的扶贫工作队今天离开茶盘口，为村民做了很多好事、实事。茶盘口村村民尚立明激动地告诉记者。为表达感激之情，村民还杀了一头大肥猪，摆起了长龙宴，热闹的场面让人感动不已。

2017年，桑植县卫生健康局派朱传杰、黎英平、秦宏书3名工作队员进驻茶盘口村帮扶，从此，队员们把家扎根在村里。4年多来，工作队与乡党委政府、村支两委同心协力，奋战在脱贫攻坚战场上。在大家的共同努力下，全村村容村貌和环境条件得到了彻底改善，崭新的村部大楼，通到家门口的水泥公路，整齐划一的易地扶贫集中安置点，村民们实现了就业的扶贫车间等，都为乡村振兴打下了坚实的基础。

欢送座谈会上，工作队长朱传杰表示：山之高，隔不了心灵相向；路之远，割不断鱼水亲情。工作队虽然离开了，但队员们会一直心系茶盘口并感谢村民们对工作队的信任和支持。

四年多来，全体队员们俯下身子、放下架子，以高昂的热情和斗志全心全意地投入工作，为茶盘口村的全面脱贫做出了大量的工作；队员们深入到脱贫一线，克服重重困难，竭尽全力为群众办实事、解难题，用实际行动赢得了村民们的信任和尊敬。

三王村：
聚力乡村振兴
描绘美好蓝图

黄岳云 杨浩 寇彤

5月21日，笔者来到慈利县广福桥镇三王村，干净整洁的村子坐落在云雾缭绕的群山之间，犹如一幅写实版的水墨画卷。

以前我们这里很穷，很多年轻人外出打工，最近这几年，在扶贫后盾单位的大力帮扶下，我们村发生了翻天覆地的变化。如今我回到家乡发展原生态养殖，实现了在家门口创业。说起现在的生活，正在饲养山羊的村民易继华很是激动。

三王村位于三县（慈利县、石门县、桃源县）交界地带，以前是全县有名的贫困村。全村总面积24083亩，共有10个村民小组206户753人，建档立卡户165人。

2017年，慈利县市场监督管理局来到三王村进行帮扶，对全村道路建设进行了完善，治理了溪堤、建设了村级综合服务平台、打造原生态特色茶园作为村培育集体经济产业。2018年，三王村实现户脱贫、村出列。

2020年，湘煤集团成为三王村扶贫后盾单位，集团党委坚持“输血”与“造血”结合，授鱼与授渔并重，以基础设施为重点，以项目援建为抓手，加大产业扶持，在短短一年时间里，湘煤集团投资1922.58万元扶持三王村基础设施建设和发展。

民俗民居、竹溪谷、药材工厂、药王谷是湘煤集团为三王村打造的产业，以三王溪+山间民宿+禾场建造+美食、杜仲产业链+文化馆+采摘+诗酒茶为核心内容，将三王村打造成五谷丰登的网红打卡地和杜仲培育基地。截至5月1日，三王村民宿中心共接待游客81批1415人，实现营业收入152万元。2020年，村集体经济收入从1300元增长至50万元。

村里现在的变化很大，去年我们放弃了在外面打工，回到家把原来的旧木房改造成了客栈，专门从事旅游接待，既照顾了家里的老人和孩子，又有了稳定的收入，比在外务工强多了。有了游客来村里，村民刘家四对未来的生活充满期待。

今年是乡村振兴开局之年，工作队将从乡村旅游产业多元化发展、生态环境优化工程、推进生态宜居、乡村治理提升工程等方面逐步实现乡村振兴的蓝图。对于乡村振兴工作，湘煤集团驻三王村工作队负责人黄勇有着清晰的规划。



梯市村的幸福密码

邱德帅

卡户+普通农户 的发展模式，引导莓茶产业走向规模化精细化市场化发展的良性轨道上。

回首莓茶产业发展过程中的一些脱贫往事，邹先富感触良多。莓茶产业引进之初，村民们大多持观望态度，不敢扩大种植规模。邹先富就带头先种植，并和村支两委及党员先种先试，部分看好莓茶产业的建档立卡户和普通农户也紧跟其后认领了奖扶莓茶苗等物资。

开始种植，首批种植户当年就获得了不菲的效益，第二年更多的建档立卡户和普通农户加入了莓茶种植队伍。邹先富介绍，村集体还开办了莓茶加工厂，莓茶鲜叶随时采摘随时收购，让大家产、供、销都有了保障。

莓茶产业目前总面积已近500亩，全部进入了丰产期和受益期。展望乡村振兴的新起点、新期待、新未来，邹先富告诉笔者，村里的莓茶种植户不仅实现了稳定增产增效，也有继续扩大种植规模的打算，可以说成为了咱村乡村振兴的产业主力军。下一步，村支两委将抢抓新一轮乡村振兴示范村的契机，携手新派驻村工作队一道，聚焦产业振兴持续发力，探索建设有机莓茶种植区、加工区和体验区，以茶旅一体化融合发展，引领乡亲们共享产业振兴成果。

产业兴，村民富，是可持续发展的乡村振兴基石。官地坪镇党委书记吴秀明介绍，今年4月30日，梯市村被省市委评为全省脱贫攻坚先进集体，邹先富还受邀赴省城参加了集中表彰大会，与他一同接受表彰的还有市纪委监委驻村帮扶工作队队长兼第一书记唐芳雄。对于梯市村的发展，吴秀明说道：

可以说，这个能干事、肯干事，并且干成事的村级好班子，加上工作队的倾情帮扶，就是梯市村实现摘穷帽、奔富路的幸福密码。

苗市镇党员调解服务队为民解忧

本报讯 你们都是亲兄弟，要相互体谅，双方都克制一下，不要争吵。下面请兄长先发言……这是近日在慈利县苗市镇大兴村纠纷调解现场，该村党员调解服务队认真有序调解的一幕，也是苗市镇党员调解服务队为民解忧的一个缩影。

大兴村党员调解服务队队长李修仲介绍，村民之间难免会发生矛盾纠纷，为发挥村里党员先锋带头作用，结合无职党员设岗定责，今年2月份村里成立了党员调解服务队，截至目前，服务队已经成功调解12起纠纷事件。

通过培训，莓茶种植户们进一步掌握了莓茶种植与加工的相关技术，也了解到莓茶产业当前良好的经济效益和市场前景，进一步增强了种植莓茶、发展莓茶产业的信心和决心。

（宁惠 邓武成）

本报讯 你们都是亲兄弟，要相互体谅，双方都克制一下，不要争吵。下面请兄长先发言……这是近日在慈利县苗市镇大兴村纠纷调解现场，该村党员调解服务队认真有序调解的一幕，也是苗市镇党员调解服务队为民解忧的一个缩影。

大兴村党员调解服务队队长李修仲介绍，村民之间难免会发生矛盾纠纷，为发挥村里党员先锋带头作用，结合无职党员设岗定责，今年2月份村里成立了党员调解服务队，截至目前，服务队已经成功调解12起纠纷事件。

通过培训，莓茶种植户们进一步掌握了莓茶种植与加工的相关技术，也了解到莓茶产业当前良好的经济效益和市场前景，进一步增强了种植莓茶、发展莓茶产业的信心和决心。

（宁惠 邓武成）

本报讯 你们都是亲兄弟，要相互体谅，双方都克制一下，不要争吵。下面请兄长先发言……这是近日在慈利县苗市镇大兴村纠纷调解现场，该村党员调解服务队认真有序调解的一幕，也是苗市镇党员调解服务队为民解忧的一个缩影。

大兴村党员调解服务队队长李修仲介绍，村民之间难免会发生矛盾纠纷，为发挥村里党员先锋带头作用，结合无职党员设岗定责，今年2月份村里成立了党员调解服务队，截至目前，服务队已经成功调解12起纠纷事件。

（宁惠 邓武成）

本报讯 你们都是亲兄弟，要相互体谅，双方都克制一下，不要争吵。下面请兄长先发言……这是近日在慈利县苗市镇大兴村纠纷调解现场，该村党员调解服务队认真有序调解的一幕，也是苗市镇党员调解服务队为民解忧的一个缩影。

大兴村党员调解服务队队长李修仲介绍，村民之间难免会发生矛盾纠纷，为发挥村里党员先锋带头作用，结合无职党员设岗定责，今年2月份村里成立了党员调解服务队，截至目前，服务队已经成功调解12起纠纷事件。

（宁惠 邓武成）